

声音

近年来,类似的案例不在少数。河南省南阳市地震局原局长郭鹏自幼家贫,受同乡王某的接济才得以考上大学,郭鹏后来利用手中权力为王某承揽工程、获取项目,最终被查处。贵州省德江县建设局建筑设计室原主任晏艾清,为报答县建设局局长刘某某的“提携之恩”,利用手中权力,屡次为刘某某及其亲属谋利,最终落马。

——中国纪检监察报:《莫以公权报私恩》

街头巷尾,背心一撩、蒲扇一摇,袒胸露背的膀爷,是夏季最为典型的不文明形象,成为年年被议论、屡禁不绝的不雅景观。膀爷不仅旁若无人,甚至以此为荣,一不怕露、二不怕看。殊不知,您不怕被看,但旁人谁愿意看?尤其是路过身旁的妇女儿童,难免觉得尴尬。公共场所袒胸露背,被列入北京市民最讨厌的24种不文明行为之一。膀爷或许自己感觉凉快舒坦,但脱掉的是身上本应该有的文明外衣,丢的不只是个人素质,还有城市的文明形象。

——北京晚报:《天再热,出门也不能当膀爷》

微话题

【本期话题】

火锅吃出塑料片

日前,海底捞官方微博深夜发布声明,就顾客所点菜品乌鸡卷中出现塑料一事道歉。此前有媒体报道称,有两位消费者在济南海底捞连城广场店就餐,期间在门店提供的乌鸡卷中吃出了硬质塑料片。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@方舟:保障舌尖上的安全,是餐饮企业最基本也是最重要的责任,也是其安身立命之所。尤其是在疫情常态化防控的背景下,餐饮企业本就举步维艰,如果还在食品安全上犯错误,这对于品牌运营来说,无疑是自毁之举。

@乔之楚:食品安全关乎民众的权利获得,此次事件给整个餐饮行业再次敲响了警钟。失去了严格的品控和全方位的监管,再卖力的服务也可能吃力不讨好。海底捞可以以此次事件为契机,经常到“门店”看看,去“后厨”走走。这才是餐饮行业“疫”后重振的正确打开方式,也是品牌企业基业长青的根本保证。

【下期话题】

“云相亲”成真诈骗

疫情期间,相亲没有停止,而是更多从“线下”转到“线上”,包括“珍爱”“伊对”等在内的多款婚恋交友APP下载量和使用人数激增。大数据快速匹配、视频直播互动、红娘牵线、互赠礼物……颠覆传统的新型相亲模式让众多大龄单身男女跃跃欲试。然而,看似热闹的婚恋交友APP背后却暗藏诸多问题:平台鱼龙混杂、吸金“套路”多多、信息真假难辨、侵权案件频发……对于云相亲,你有什么看法?

过度炒作恶性案件 有违公序良俗

□史洪举

近日,杭州女子失踪案件侦破细节逐渐披露,其丈夫许某某交代杀人分尸事实,引起社会广泛关注,短时间内“绞肉机”百度搜索热度上涨5倍。还有网友将案发地作为“网红打卡地”争相前往打卡直播,当地居民不堪其扰,或者拿“绞肉机”“化粪池”开玩笑。

(7月27日中国新闻网)

杭州许某某杀妻案,由于案情的离奇和许某某公开接受采访时镇定自若等表现,已经引起了公众的极大关注。对此,当地警方在破案后及时发布案情通报的做法,回应了社会关切,值得肯定。但遗憾的是,部分人借此蹭热度,刻意描述作案细节,甚至借机推销“绞肉机”。对此类毫无底线、毫无公德的行为,必须态度鲜明地说“不”。

可以说,这是一起犯罪手段极其残忍,社会影响极其恶

劣,严重悖逆人伦的案件,足以引起恐慌情绪。而警方花费大量人力物力财力寻找证据,侦破案件,体现出其工作的严谨以及对法律、证据、程序的尊重。作为网友,围观警方办案过程,就案情讨论是满足其知情权和监督权的方式。

但是,围观办案不代表可以肆无忌惮地蹭热度。特别是,被害人家属尚在痛苦之中,一些人却以戏谑等方式描述作案细节,或者到案发地打卡,或者拿“化粪池”“绞肉机”开玩笑。可以说,每一起戏谑和玩笑,都是往痛失被害人的亲属的伤口上撒盐。也是对公共秩序、善良风俗、社会公德的侵犯和亵渎。

更应注意的是,对作案细节、犯罪工具、犯罪手段的刻意描述和渲染,既会扩大公众恐慌情绪,还可能导致具体的犯罪手段、反侦察手段被模仿。这种担忧并非没有道理,如最近

时有发生的恶性案件,很难说作案人不是受到了影响和“激发”。

一起凄惨的凶杀案,不该成为不受道德伦理约束的网络狂欢。网友们也更不该拿被害人的私生活津津乐道并大肆传播。对此,根据《网络安全法》,任何个人和组织使用网络应当遵守宪法法律,遵守公共秩序,尊重社会公德,不得危害网络安全。

因而,对于那些过度出格的炒作,如借机大肆推广“绞肉机”的恶意营销,捕风捉影的宣扬作案细节等行为,无论是监管部门还是网络平台都不该视而不见,而应果断采取屏蔽、删除、下架等措施,不给恶意炒作者受益的机会。

在人人都有麦克风的时代,对案件的关注和传播必须尊重公序良俗和新闻伦理。尤其对于重大恶性案件,更应保持对被害人的尊重,对法律和秩序的敬畏,而非肆意炒作,充当伤害被害人的“帮凶”。

观点
1+1

给狗植入芯片

近日,话题#深圳犬只未植入芯片将被视为无证养犬#冲上热搜,引发众多网友讨论。根据报道,据《深圳市犬只电子标签植入管理规定(试行)》显示,深圳将9月底之前设为警示期,督促犬主主动为犬只注射电子芯片;10月份开始,犬只未植入芯片将被视为无证养犬。

(7月27日中国新闻网)

秩序重构化解矛盾

□陈玉

理论上,在动物体内植入芯片,属于高度成熟的技术,此前在野生动物救助、野外放归追踪等领域已多有运用。从本质上说,深圳推广的此类“芯片”只是一个犬只身份信息的存储载体,并不涉及数据传输、实时交互等更高阶的功能模块,故而其稳定性、安全性都更有保障。显而易见的是,给犬只植入芯片,在经济层面、技术层面,都是可以接受的。相比此举所产生的公共效益,其成本和风险是极低的。现实中,一些人之所以心存疑虑,更多还是出于心理认同、伦理价值等抽象维度。比如说,有观点就提出,在狗狗体内植入芯片,有将宠物矮化、物化的嫌疑……

事实上,考虑到实际情况,一些人过于偏执的“动保主义”和“动物福利”理论,显然是不合时宜也是没有意义的。近些年来,由于不文明养犬衍生的种种恶果,人犬矛盾、人犬冲突前所未有的激烈。各个城市的普遍状况是,市民对于犬只的包容和耐心几近耗尽,紧张、对立的情绪愈演愈烈,在此大背景下,养犬者若是继续以自我为中心毫不让步,恐怕只会招致更大的反弹。长远来看,这反倒会挤压狗狗在城市正常的生存空间。

一枚小小的植入芯片,并不会给狗狗和犬只带来任何损失,但会给城市和市民带来一份基于秩序之上的安全感。须知,从根本上化解人犬矛盾,并不是要分出个胜负,而是各自克制、各尽其责,并最终找到一条彼此舒适的相处之道。

需要注入服务内涵

□木须虫

在犬只登记接受管理手段多选的情况下,难免会存在方式之间优劣利弊的比较。这恰恰也说明,方式与手段不存在所谓的完美,更多的是以适用与便利为主要尺度。从趋势来讲,电子标签之类物联网在管理中的应用是潮流,犬只芯片属于此类,其优点是智能识别,快捷而且可以防伪,在城市养犬管理中应用并无不可。而且,芯片小微化技术日益成熟,如此次深圳应用的犬只标识芯片只有米粒大小,植入动物肌体不会对其产生损害,一些人的担忧或许还是对芯片固有印象认识所致。

其实,犬只登记管理只是规范城市养犬的手段,而不是目的,要融入更多服务的内涵,才能使得管理赢得社会的支持与配合。犬植芯片不只有单向强推一个途径,既要向广大市民宣传好解释好,消除担忧与误解,也要推动登记、注植服务的下沉,并合理分摊成本,给市民特别是养犬人一本明白账。此外,城市养犬的管理,重在养犬人管理犬只行为的规范,植入芯片像车辆上牌一样只是载体,不能“一植了之”,替代了常态的引导教育与执法管理,同时,针对遗弃的现象,也不能只依赖芯片防范,更好的方式是在芯片后台信息中增加如脸部识别之类的数据。

上好预防学生溺水这把“锁”

□姜伟超 白丽萍

“池塘河流又没上锁,可咋办?”面对屡屡发生的中小学生溺亡事件,基层领导干部道出了他们的无奈。其实,池塘河流溺水预防是有“锁”的,只不过用得不够好,锁得不够牢。这把“锁”就是学生安全教育和社会防护的合力。暑假已至,学校放假,学生安全不能放假,务必上好中小学生溺水预防这把“锁”。

自1996年设立中小学生安全教育日以来,安全教育越来越受到重视。尤其是2019年教育部将中小学生安全教育内容纳入学科课程标准中,安全教育在学校里不断得到加强。但也要看到,学生安全教育周周搞、月月搞、年年搞,从实际效果来看,有些地方存在“葫芦掉进井里”的情况——看似深入,其实还是浮在水面上。

记者采访发现,当前有些

学校的安全教育还停留在“通知书”“一封信”这样的形式上,家长签字就算完成任务;有的安全教育“网课”形式新、内容好,但要么由于学生课业负担重变成了家长“作业”,要么不适用农村留守儿童多的现状,成为摆设;有的地方安全教育满足于责任传导、档案留痕,涉及学生安全教育的临时任务和检查不断出新,但大多“只吃药,不治病”。

同时,未能形成溺水预防的社会合力。有的地方把学生安全责任当成学校责任,社会防控大撒把,有的地方对池塘河流有多少隐患底数不清,一些容易溺水处甚至连个警示牌都没有,巡逻救护力量缺乏,一旦发生溺水事故经常是孩子救孩子,造成更大次生灾害。

暑假已至,疫情防控形势逐步向好。在严密疫情防控中

度过一个学期的“神兽”,“出笼”后肯定要撒欢,而大人们忙于复工复产。可以想见,今年暑假的学生安全要抓得更紧、“锁”得更严才行。特别是发挥系统合力这把“锁”的作用,把学生安全教育和社会防护结合起来。

一方面学校要上好暑假安全课,相关单位不能与学校签订安全教育“责任书”就完事了,要用行动积极配合;少听汇报、少要方案,多问学生、多测实效,落实安全教育效果,切实避免应付了事。

另一方面,社会防控力量要行动起来。可考虑把学生安全纳入城镇的网格化系统和社会风险隐患系统进行管理,全面排查学生安全隐患点、评定隐患等级,做好提醒警示;进一步发挥志愿者等社会救助力量作用,构筑起中小学生溺水预防救护的安全网络。只有这样,才能合力保障孩子们平安度过风险期。

对“熊孩子”公共礼仪教育迫在眉睫

□苑广阔

暑假来临,博物馆、美术馆成为不少家长带孩子假期活动的选择。近日,上海玻璃博物馆一件精美的展品在展出时被打闹的小观众损坏,引发了一场关于文明观展的热议。由于疫情原因,两位身在美国的艺术家无法赶赴上海。因此,馆方只能让展品暂时以“不完美”的面貌示人,并呼吁广大观众文明参观,遵守参观礼仪。

(7月27日《工人日报》)

上海玻璃博物馆在感谢网友关注的同时,采取的后续措施也很值得称道,他们没有简单地要求肇事孩子的家长进行赔偿,当然更没有限制未成年孩子进入博物馆,而是受到这件事的启发,成立了儿童礼仪工作坊“守护者联盟”。工作坊被设计成小朋友的“冒险通关任务”:辨别文明行为和危险行为,了解博物馆的“红灯物品”,

学习保护展品的科学知识,最后集结成为“守护者联盟”,获得荣誉奖励。正如馆方所说,这是为了专门治愈孩子们在博物馆内“摸一摸”“蹭一蹭”“靠一靠”等疑难杂症,在让孩子们在闯关冒险的同时,学会如何做一个文明的参观者。

博物馆这样的做法,赢得了网友们的一致赞誉,所谓让孩子学会做一个文明的参观者,也就是加强对孩子的文明礼仪教育。说到礼仪教育,很多人会第一时间想到孩子要学会懂礼貌,见到亲朋好友要懂得称呼别人,知道问好,分手时要学会说“再见”等。这些当然都属于文明礼仪的范畴,但不是全部。就国内公众来说,对孩子的礼仪教育,往往把侧重点放在了待人接物上,但是在公共场所应该遵守的公共礼仪教育却严重不足。

公共礼仪教育,简单点说,

就是让孩子们知道在一些公共场所,应该遵守的文明规则,包括爱护公共设施,不打扰和妨碍别人等等。对未成年人进行公共礼仪教育的难点,在于不同的公共场所,对文明礼仪的要求也是不尽相同的,比如在博物馆、艺术馆等,就要教导孩子不能随意触碰文物、展品;比如在图书馆,就要告诉孩子不能大声跑动、喧哗,影响别人看书和学习;而到了餐厅、饭店,则又有其他方面的礼仪要求。

但正是因为这样,才需要我们在平时的生活中,就加强对孩子的教育和引导,在一种潜移默化中完成对孩子的公共利益教育。而一旦这样的教育完成,既可以让孩子受益终身,同时也避免了以为孩子的淘气肇事而把大人置于一种被动的境地。这样的公共礼仪教育,不该只由一家博物馆来承担,而是需要家长、教育部门、学校的共同努力,也需要全社会层面形成一种良好积极的氛围。